

THE HIGHLIGHTS

Compassion Thailand

16 ปีแห่งการ
หวานเมล็ดพันธุ์
แห่งความหวัง
สร้างชีวิตเยาวชน
ให้เติบโต

ครูศาสนาจอร์จศักดิ์ ขจิตเพชรงาม
ศิษยาภิบาลคริสตจักรจีนแก่น้อย

จดหมายข่าวมูลนิธิรัตนาคาร

มีจุดประสงค์เพื่อนำเสนอการทำพันธกิจ
พัฒนาเด็กและเยาวชนแบบองค์รวมของ
คริสตจักรผู้มิตรร่วมกับมูลนิธิรัตนาคารเพื่อ
ให้เห็นการพัฒนา, ความเปลี่ยนแปลงและ
การเกิดผลในชีวิตของเยาวชนและคริสตจักร
และแนวทางในการทำพันธกิจพัฒนาเด็กและ
เยาวชนแบบองค์รวมอย่างยั่งยืนตามบริบท
ของคริสตจักรแต่ละแห่ง

ขอขอบคุณ

คริสตจักรผู้มิตร ศิษยาภิบาล และเจ้าหน้าที่
โครงการ ศิษย์เก่าโครงการ เยาวชนใน
โครงการ เจ้าหน้าที่มูลนิธิรัตนาคารและ
ผู้ที่มีส่วนร่วมใน Newsletter ฉบับนี้
ขอพระเจ้าอวยพระพรทุกท่าน

อ่านฉบับอื่นได้ที่

www.compassionthailand.com/newsletter

ครูศาสนาจอร์จศักดิ์ ขจิตเพชรงาม
ศิษยาภิบาลคริสตจักรจีนแก่น้อย



คริสตจักรจีนแกน้อย เชียงใหม่

“ก่อนที่โครงการของคอมแพสชันจะเข้ามา คริสเตียนในชุมชนของเรามีความยากลำบาก เพราะที่นั่งในชุมชนแห่งนี้มีความเชื่อในบรรพบุรุษ เราจะออกไปประกาศเรื่องราวของพระเจ้าไม่ได้เลย แต่จะไปแจกใบปลิว ก็ถูกปิดประตูใส่ และไล่พวกเร่ออกไปแล้ว และอีกอย่างคือ ก่อนหน้านี้พี่น้องชนเผ่าจีนยูนนาน ไทยใหญ่ และลาหู่อยู่ด้วยกันไม่ได้เลย เจอกันที่ไหนทะเลากัน ตีกันที่นั่น”

(ครูศาสนาจรศักดิ์ ขจิตเพชรงาม ศิษยาภิบาลคริสตจักรจีนแกน้อย)

นี่คือสิ่งที่เกิดขึ้น ก่อนที่โครงการพัฒนาเด็กของมูลนิธิธรรมสารจะเริ่มต้นขึ้นที่คริสตจักรจีนแกน้อย หมู่ที่ 9 ตำบลเมืองนะ อำเภอเชียงดาว จังหวัดเชียงใหม่ สังกัดภาค 12 สภาคริสตจักรแห่งประเทศไทย คริสตจักรที่เป็นศูนย์รวมของกลุ่มพี่น้องชาติพันธุ์หลายชนเผ่าเอาไว้ด้วยกัน ไม่ว่าจะเป็นลาหู่ จีน และไทยใหญ่ รวมกันเกือบ 5,000 ครอบครัว เริ่มก่อตั้งเมื่อปี ค.ศ.1973 (พ.ศ.2516) จนถึงปัจจุบันมีอายุยาวนานกว่า 52 ปี โดยเริ่มต้นจากพี่น้องคริสเตียน 5-6 ครอบครัวเท่านั้น ซึ่งส่วนใหญ่เป็นลูกหลานของทหารคณะนาชาติในอดีต โดยบรรพบุรุษได้อพยพมาจากไต้หวัน และเมื่อเวลาผ่านไป ชุมชนได้ขยายกว้างออกไปมากขึ้น ประชากรในพื้นที่ส่วนใหญ่ประกอบอาชีพเกษตรกรรม โดยเฉพาะพี่น้องชาวจีนยูนนานที่นิยมปลูกข้าวโพด ถั่วแดง กะหล่ำปลี และกระเทียมเป็นหลัก รวมถึงการทำนาข้าว ซึ่งเป็นอาชีพสำคัญที่หล่อเลี้ยงชุมชนมาอย่างยาวนาน

สารบัญ

2-3 **คริสตจักรจีนแกน้อย**

4-5 พันธกิจของโครงการ
คริสตจักรจีนแกน้อย
ศูนย์พัฒนาเด็กและ
เยาวชนน้ำพุแห่งชีวิต

6-7 **ยึดด้วยนิมิต:**
การสานต่อพันธกิจ
พัฒนาเด็กและเยาวชน
แบบองค์รวมอย่างยั่งยืน

10-11 **แบ่งปันพระพร**

ศิษย์เก่าในโครงการ

อาฟู แซ่หลิว

เยาวชน

แมย์

12-13 **ผู้ปกครองในโครงการ**

นายเจียหยง แซ่คู

นางเหมย์หยู๊ แซ่หย่าง

14 **เสริมสร้างศักยภาพ**

ข่าวกิจกรรม

จากโครงการ



พันธกิจของโครงการคริสตจักรจีนแก่น้อย ศูนย์พัฒนาเด็กและเยาวชน

ครูศาสนาซอร์คัตตี้ ขจิตเพชรงาม ศิษยาภิบาลประจำคริสตจักรจีนแก่น้อย มีความมุ่งมั่นในการพัฒนาชีวิตฝ่ายจิตวิญญาณของสมาชิกคริสตจักรอย่างใกล้ชิด โดยมีนิมิตและเป้าหมายในการรับใช้คือ “1 ปี นำ 1 คน” ซึ่งเน้นการดูแลสมาชิกสร้างครอบครัว และนำผู้คนเข้ามาสู่คริสตจักรอย่างเป็นรูปธรรม ขณะที่นิมิตหลักของคริสตจักรยังคงยึดมั่นในพันธกิจสำคัญ คือ การประกาศข่าวประเสริฐ การสร้างสาวก และการพัฒนาสมาชิกให้เติบโตเป็นผู้คนที่รักพระเจ้า และร่วมรับใช้พระองค์ไปด้วยกันด้วยความเป็นน้ำหนึ่งใจเดียวกัน ดังนั้น จึงกล่าวได้ว่าคริสตจักรจีนแก่น้อยจึงไม่เพียงเป็นสถานที่นมัสการพระเจ้าเท่านั้น แต่ยังเป็นศูนย์กลางแห่งความเชื่อ ความรัก และความหวังของชุมชนที่ดำเนินพันธกิจรับใช้พระเจ้าและรับใช้ผู้คนอย่างต่อเนื่องจากอดีตจนถึงปัจจุบัน

16 ปีแห่งการเป็นคู่มือคริสตจักรจีนแก่น้อยและมูลนิธิธรรมาน คริสตจักรจีนแก่น้อย ได้เริ่มต้นเป็นคริสตจักรคู่มือกับมูลนิธิธรรมานตั้งแต่ปี พ.ศ. 2551 โดยมีเป้าหมายสำคัญคือการพัฒนาเด็กและเยาวชนในชุมชนให้เติบโตอย่างรอบด้าน ทั้งด้านร่างกาย จิตใจ สังคม และจิตวิญญาณ ในระยะแรกมีเด็กเข้าร่วมโครงการประมาณ 80 คน มีเจ้าหน้าที่เพียง 3 ท่านเท่านั้น เมื่อเข้าสู่ปีที่สอง เป็นช่วงที่ครูศาสนาซอร์คัตตี้ ขจิตเพชรงาม ได้เข้ามารับใช้และรับตำแหน่งผู้จัดการโครงการ ได้มีการดูแลเด็กเพิ่มขึ้นอย่างต่อเนื่อง จนมีเด็กที่ลงทะเบียนเข้าร่วมโครงการทั้งสิ้น 360 คน

ตลอดระยะเวลาของการดำเนินงาน ทางโครงการได้เผชิญกับความท้าทายหลายประการ โดยเฉพาะปัญหาหาเสพติดในชุมชน



การไม่เห็นความสำคัญของการศึกษาในกลุ่มเด็กและเยาวชนของพ่อแม่ผู้ปกครอง รวมถึงพฤติกรรมความรุนแรงและการทะเลาะเบาะแว้ง นอกจากนี้ ความแตกต่างทางชาติพันธุ์และวัฒนธรรมระหว่างพี่น้องชาวจีน ลahu และไทยใหญ่ ยังเป็นอีกหนึ่งอุปสรรคสำคัญ ที่ทำให้การอยู่ร่วมกันในช่วงแรกเป็นไปได้ยากลำบาก

“หลังจากสอนเด็ก ๆ ไปได้ 2-3 ปี เด็กกลุ่มเหล่านี้เริ่มเปิดใจ เริ่มมีความรักของพระเจ้าและก็ยอมรับความแตกต่างระหว่างชนเผ่า และก็อยู่ด้วยกันได้ ทำให้ชุมชนนั้นเห็นถึงศักยภาพของการเรียนการสอนของทางโครงการที่ได้สอนให้กับเขาว่า คุณค่าของเราแต่ละคนสำคัญมาก ฉะนั้นการอยู่ด้วยกันต้องยอมรับความเป็นจริงของแต่ละชนเผ่าและก็ให้เกียรติซึ่งกันและกัน เรียนรู้จากความเป็นวัฒนธรรมของแต่ละคน เราจะอยู่ด้วยกันได้อย่างมีความสุข หลังจากนั้น พฤติกรรมของเด็กหลายคนเริ่มเปลี่ยนไปในทางที่ดีขึ้น จากคนที่เด็กก้าวร้าว ขอบติชอบต่อย เจ้าหน้าที่ของเราได้สอนความรักของพระเจ้า อธิษฐานเผื่อ พระเจ้าเปลี่ยนแปลงเขา เมื่อชีวิตเปลี่ยน ชุมชนเขาก็เห็น และก็ชุมชนก็สนับสนุนให้ลูกหลานแต่ละเข้ามาเรียนโครงการ เพราะโครงการเราเอาใจใส่ดูแลเด็ก ๆ อย่างดี ไม่เพียงแต่ลูกเท่านั้น แต่เราให้ความสำคัญกับพันธกิจครอบครัวใช้เวลาไปคุยกับตัวเขาแล้วก็พ่อแม่ของเขาด้วยครับ”

ครูศาสนาซอร์คัตตี้ ขจิตเพชรงาม กล่าว



นายคับริออล คำพุท
เจ้าหน้าที่ประสานงานคริสตจักรคู่มือ

กิจกรรมสร้างสัมพันธ์ – นำการคืนดีในครอบครัว

ในทุกสัปดาห์ เด็ก ๆ ได้รับการสอนบทเรียนจากหลักสูตรของโครงการ ซึ่งเป็นการเรียนรู้แบบองค์รวม ครอบคลุมทั้งด้านจิตวิญญาณ สังคม สุขภาพ และการศึกษา ทำให้เด็กเติบโตอย่างสมดุลในทุกมิติ พร้อมกันนั้น โครงการยังเปิดโอกาสให้เด็กได้ออกไปทัศนศึกษาและเข้าร่วมค่ายนอกสถานที่ เพื่อเปิดโลกทัศน์และประสบการณ์ใหม่ ๆ ที่หลายคนไม่เคยสัมผัสมาก่อน

หนึ่งในกิจกรรมที่ได้รับความร่วมมือจากทั้งเด็ก ผู้ปกครอง และชุมชนเป็นอย่างดี คือ กิจกรรมงานคริสต์มาส ซึ่งไม่ใช่เพียงเทศกาลของเด็ก ๆ หรือครอบครัวในโครงการเท่านั้น แต่เป็นช่วงเวลาแห่งความตื่นเต้นและความสุขของคนทั้งชุมชน ไม่เพียงมีการมอบของขวัญให้แก่กันเท่านั้น แต่ยังเป็นอีกหนึ่งเวทีสำคัญให้เด็ก ๆ ได้แสดงความสามารถกันอีกด้วย และที่สำคัญ เป็นโอกาสสำคัญที่ทุกคนจะได้รับฟังเรื่องราวแห่งความรัก ความรอดและความหวังจากพระเจ้าด้วยเช่นกัน ไม่เพียงเท่านั้น ในช่วงเทศกาลคริสต์มาส โครงการยังได้สนับสนุนสิ่งของที่จำเป็นต่าง ๆ เช่น ผ้าห่ม เสื้อผ้า ชุดกีฬา และช่วยเหลือด้านการศึกษา ส่งผลให้ชุมชนเกิดความเชื่อมั่นและเปิดใจต่อพันธกิจ แม้ในช่วงแรกจะมีการต่อต้านจากบางครอบครัว แต่เมื่อเห็นการเปลี่ยนแปลงในชีวิตของเด็ก ๆ อย่างเป็นรูปธรรมแล้ว หลายครอบครัวก็เริ่มยอมรับและเปิดโอกาสให้ลูกหลานเข้าร่วมโครงการ จนนำไปสู่การเปลี่ยนแปลงทางความเชื่อและชีวิตที่น่าอัศจรรย์ ทั้งหมดนี้สะท้อนให้เห็นว่า พันธกิจไม่ได้เป็นเพียงการสอน

แต่คือการ “ลงมือช่วยจริง” และเดินเคียงข้างเด็ก ครอบครัว และชุมชน เพื่อสร้างการเปลี่ยนแปลงอย่างยั่งยืนทั้งในวันนี้และอนาคต

อีกหนึ่งกิจกรรมที่สร้างผลกระทบในเชิงบวกอย่างชัดเจน คือ ค่ายครอบครัว ซึ่งจัดขึ้นอย่างต่อเนื่องเป็นประจำทุกปี โดยมีพ่อแม่ผู้ปกครองเข้าร่วมครั้งละประมาณ 100-200 คนเลยทีเดียว ไม่เพียงเข้าร่วมค่ายเท่านั้น แต่ยังให้ความร่วมมือเป็นอย่างดีทั้งการช่วยงาน และการสนับสนุนกิจกรรม โดยไม่หวังค่าตอบแทน เนื่องจากเห็นว่าเป็นกิจกรรมเพื่อประโยชน์ของชุมชนโดยรวมอย่างแท้จริง ค่ายครอบครัวถือเป็นกิจกรรมสำคัญ ที่นำไปสู่การเปลี่ยนแปลงชีวิตทั้งเด็กและผู้ปกครอง เด็กได้ใช้เวลาร่วมกับครอบครัวอย่างมีคุณค่า ขณะที่พ่อแม่ได้เรียนรู้และเข้าใจความแตกต่างของแต่ละช่วงวัย เกิดการเปิดใจ พุดคุย และปรับความเข้าใจกัน จนนำไปสู่การสร้างครอบครัวที่อบอุ่นและเข้มแข็งมากขึ้น

“ผู้ปกครองบางคนบอกว่า เขาไม่เคยมีเวลา มีเห็นรอยยิ้มกับครอบครัวด้วยกันแบบนี้ ไม่เคยเห็นลูกป้อนขนมให้กับพ่อแม่ พ่อแม่ก็ไม่เคยป้อนขนมให้กับลูก แต่กิจกรรมค่ายครอบครัวนี้ทำให้เรามีความสามัคคี ทำด้วยกัน ใช้เวลาด้วยกัน ทำให้พ่อกับแม่คืนดีกันผ่านทางกิจกรรมนี้ เขารู้ว่าเราไม่เพียงแต่ใส่ใจแค่เด็ก แต่เราใส่ใจทั้งครอบครัว แล้วก็ชุมชนด้วยครับ”

ครูศาสนาขจรศักดิ์ ขจิตเพชรงาม กล่าวเพิ่มเติม



นายคัبریเอล คำพุทธ เจ้าหน้าที่ประสานงานคริสตจักรคูมิตร ได้กล่าวถึงการดำเนินพันธกิจพัฒนาเด็กแบบองค์รวมของ คริสตจักรจีนแก่น้อยไว้อย่างน่าประทับใจว่า

“ต้องขอบคุณพระเจ้าสำหรับคริสตจักรแห่งนี้ เป็นคริสตจักรที่อยู่บนพื้นที่สูง อยู่ภายใต้ข้อจำกัดเยอะแยะมากมาย แต่ว่าเราสามารถทำพันธกิจที่เกิดผลมากมาย เด็กเยาวชนที่ไม่รู้จัก

พระเจ้า ไม่ได้สนใจการศึกษา ไม่ได้ให้ความสำคัญกับการศึกษา และที่สำคัญไปกว่านั้นเขาไม่ได้รู้จักพระเจ้า ภายหลังจากที่เขาได้เข้าร่วมกิจกรรมของโครงการ เขาตัดสินใจที่จะเรียนหนังสือ เขาตัดสินใจที่จะเข้าสู่กระบวนการศึกษา เข้าร่วมกิจกรรมของ คริสตจักร และปัจจุบันเขาก็มีการตัดสินใจรับเชื่อพระเจ้า รับบัพติศมาครับ”

เยาวชนเชื่อพระเจ้า ได้รับการเปลี่ยนแปลงชีวิต คือความสำเร็จของพันธกิจ

จากการดำเนินพันธกิจตลอดระยะเวลา 16 ปีที่ผ่านมา ได้ส่งผลกระทบในแง่บวก ที่นำมาซึ่งการเปลี่ยนแปลงในชีวิตเด็ก เยาวชน ครอบครัว ชุมชนและสังคมรอบข้าง ความสำเร็จที่เห็นได้อย่างชัดเจนคือ เด็กจำนวนไม่น้อยได้มีโอกาสรู้จักและสัมผัสความรักของพระเจ้า นอกจากนี้ ชุมชนซึ่งในอดีตเคยปิดกั้นชาวประเสริฐ และเรื่องราวของพระเจ้า เริ่มเปิดใจมากขึ้น ผู้ปกครองได้เปิดประตูต้อนรับเจ้าหน้าที่โครงการ ให้เข้าไปเยี่ยมเยียนครอบครัว และยินดีเข้าร่วมกิจกรรมต่าง ๆ รวมถึงการรับฟังพระวจนะของพระเจ้าอย่างต่อเนื่อง ทำให้ชุมชนได้ค่อย ๆ ซึมซับคุณค่าและหลักความเชื่อที่ดีงามมากขึ้น

“ผู้ปกครองหลายคนก็ชีวิตที่ดีขึ้น เขาเข้าใจเรื่องการใช้เวลาครอบครัว และให้ความสำคัญกับการเรียนของลูก ๆ มากขึ้น ที่สำคัญเด็กได้รับเชื่อพระเจ้าประมาณ 104 คน รับบัพติศมาในน้ำ 60 กว่าคน นี่เป็นความสำเร็จก้าวเล็ก ๆ ก้าวแรกก็ว่าได้ เพราะว่ามันไม่ใช่เป็นกำลังของเรา แต่มาจากพระเจ้า และทุกคนก็มีส่วนในการสอน ในการสร้างจิตวิญญาณของเด็ก ๆ ร่วมกันครับ” ครูศาสนาขจรศักดิ์ ขจิตเพชรงามกล่าว

จากการดำเนินโครงการ ส่งผลให้ผู้ปกครองหลายครอบครัวมีคุณภาพชีวิตที่ดีขึ้น เห็นความสำคัญของการใช้เวลาร่วมกันในครอบครัว ตระหนักถึงคุณค่าของการศึกษา และให้การสนับสนุนบุตรหลานในการเรียนมากยิ่งขึ้น เด็กจำนวนมากจึงสามารถก้าวไปสู่ระดับการศึกษาที่สูงขึ้นได้



มุ่งมั่นสานต่อพันธกิจเด็กและเยาวชน สู่การสร้างผู้นำรุ่นใหม่ในคริสตจักร

ตลอดระยะเวลาที่ผ่านมา ครูศาสนาฯ จรศักดิ์ ขจิตเพชรงาม ได้ทุ่มเทเวลา แรงกาย แรงใจ ในการพัฒนาตนเอง ผ่านการเข้าร่วมอบรมและสัมมนาด้านพันธกิจเด็กและเยาวชนร่วมกับมูลนิธิธรรมานทรอย่างต่อเนื่อง ประสบการณ์และองค์ความรู้ที่ได้รับจากกระบวนการเรียนรู้เหล่านี้ ได้ก่อให้เกิดภาระใจสำคัญที่ชัดเจนยิ่งขึ้นในวันนี้ นั่นคือการนำสิ่งที่ได้เรียนรู้ทั้งหมดมาลงลึกและต่อยอดกับกลุ่มอนุชนภายในคริสตจักรอย่างจริงจัง เนื่องจากท่านได้มองเห็นศักยภาพที่ซ่อนอยู่ในเด็กและเยาวชน ซึ่งไม่เพียงเป็นผู้เข้าร่วมกิจกรรม แต่สามารถเติบโตขึ้นเป็นผู้นำที่เข้มแข็งได้ หากได้รับการเสริมสร้างอย่างถูกทิศทางและต่อเนื่อง

“สิ่งที่ผมวางไว้ก็คือ เราก็คจะทำพันธกิจเด็กเยาวชนตามกำลังที่คริสตจักรสามารถทำได้ ร่วมกับเครือข่ายตามสายสัมพันธ์ที่เรามี นอกจากนี้ เราจะมีการจัดสรรงบประมาณคริสตจักรเพื่อใช้ในการลงทุนกับเด็กและเยาวชน และเชิญชวนพี่น้องคริสตจักร ผู้ปกครอง ศิษย์เก่าที่จะมีส่วนในการถวายด้วยเช่นกัน โดยเราจะเริ่มต้นกับเด็กกลุ่มเล็ก ๆ ที่เรามี ใช้ระบบการสอนดนตรีให้ฟรี จัดกลุ่มเซลล์หรือกิจกรรมสร้างสัมพันธ์อื่น ๆ ที่จะรวมเด็กในชุมชนเข้ามารวมมากยิ่งขึ้น”

นายคัبریเอล คำพุทธ เจ้าหน้าที่ประสานงานคริสตจักรคูมิตร์ ได้กล่าวชื่นชมและให้กำลังใจคริสตจักร พร้อมเชิญชวนให้ทุกท่านได้เข้ามาเรียนรู้การทำพันธกิจเด็กและเยาวชน ที่คริสตจักรแกน้อย เชียงดาว ดังนี้ “16 ปี สิ่งที่ผมประทับใจกับคริสตจักรแห่งนี้ นั่นคือ ความเป็นน้ำหนึ่งใจเดียวกันของคริสตจักร เขาไม่ได้เอาอุปสรรคความเป็นชาติพันธุ์ การอยู่ในภายใต้พื้นที่ความจำกัด เขามีความรักของพระเจ้า เขายืนอยู่บนพื้นฐานของพระวจนะ คำของพระเจ้าในการทำพันธกิจ ผมรู้สึกประทับใจกับคริสตจักรนี้อย่างมาก แล้วยกอยากจะทำให้คริสตจักรแห่งนี้เป็นอีกคริสตจักรหนึ่งที่จะให้พี่น้องได้มาเรียนรู้ มาสัมผัส และได้รับแนวทางในการทำพันธกิจแบบรูปใหม่ ๆ สามารถมาเรียนรู้จากกับพี่น้องที่นี่ได้ครับ”

ภาระใจในการสานต่อพันธกิจเด็กและเยาวชนของคริสตจักรจีนแกน้อย ไม่ใช่เพียงบทบาทหรือหน้าที่ตามโครงสร้างงาน แต่คือการตอบสนองต่อการทรงเรียกด้วยหัวใจแห่งความเชื่อและความหวัง คริสตจักรเชื่อมั่นว่า เมื่อเด็กและเยาวชนได้รับการเสริมสร้างอย่างมั่นคงทั้งด้านจิตวิญญาณ ความคิด และคุณค่าในชีวิต พวกเขาจะเติบโตขึ้นเป็นกำลังสำคัญในการขยายและสืบสานพันธกิจของคริสตจักรอย่างยั่งยืนในอนาคต เชื่อแน่ว่า



ตลอดระยะเวลากว่า 16 ปีที่ผ่านมา พันธกิจของมูลนิธิธรรมานทร ได้มีบทบาทสำคัญในการร่วมสร้างพื้นที่แห่งความหวัง การเรียนรู้ และการเยียวยาให้กับเด็กและเยาวชนในชุมชน ควบคู่ไปกับการทำหน้าที่ของคริสตจักรในการประกาศความรักของพระเจ้า ผ่านการดูแลชีวิตอย่างเป็นรูปธรรม แม้โครงการจะสิ้นสุดลงแล้ว แต่เมล็ดพันธุ์แห่งความหวังที่ถูกหว่านไว้ ความสัมพันธ์ที่ถูกหล่อหลอม และการเปลี่ยนแปลงที่เกิดขึ้น ยังคงหยั่งรากลึกและส่งผลต่อชุมชนอย่างมีคุณค่า เป็นรากฐานสำคัญในการเดินทางพันธกิจเด็กและเยาวชนของคริสตจักรต่อไปอย่างมั่นคงและยั่งยืน



แบ่งปันพระพร : เรื่องเล่าจากหัวใจของศิษย์เก่า เยาวชน และผู้ปกครอง



| อาฟู แซ่หลิว ศิษย์เก่าในโครงการ

อาฟู แซ่หลิว ศิษย์เก่าของโครงการพัฒนาเด็กคริสตจักรจีนแกน้อย ได้เข้าร่วมโครงการตั้งแต่อายุประมาณ 6-7 ขวบ เธอมาจากครอบครัวที่พ่อแม่มีลูกหลายคน ในวัยเด็กมีชีวิตที่ค่อนข้างลำบาก และมีความขัดสนเรื่องการเงิน จนกระทั่งเธอได้เข้าร่วมโครงการและนั่นได้เป็นจุดเริ่มต้นของการเปลี่ยนแปลงชีวิต

ครูศาสนาซจรงค์ดี ซจีเพชรงาม ได้กล่าวถึงชีวิตของอาฟูว่า “ผมเห็นถึงชีวิตของอาฟูตอนที่เข้ามาเป็นเด็กโครงการรุ่นแรกนะครับ ก็เป็นคนทีตัวเล็ก ๆ ผิวคล้ำ ๆ อาฟูคนนี้ชอบกิจกรรมมาก ชอบมาเรียนทุกอาทิตย์และกิจกรรมทุกอย่างเขาตั้งใจทำ หลังจากสอนเสร็จ อาฟูเขาก็อยู่ในกลุ่มสร้างเป็นผู้นำ อยู่ในทีมนมัสการ เป็นผู้นำ

นมัสการ แล้วก็เป็นจิตอาสาที่รับใช้ร่วมกับคริสตจักรด้วยครับ”

ด้วยความยากลำบากของชีวิต คริสตจักรและโครงการ จึงเปรียบเสมือนเป็นบ้านอีกหลังของเธอ ที่พร้อมอำนวยความสะดวกต้อนรับ และยินดีที่จะโอบกอดเธอในช่วงเวลาที่เต็มไปด้วยความทุกข์

“หนูอยากจะขอบคุณอาจารย์ซจรงค์ดีกับอาจารย์หญิงคะ ที่คอยสนับสนุนหนู แล้วก็คอยสร้างหนู ให้หนูเป็นเด็กที่ดีขึ้น เข้มแข็งขึ้น จำได้ว่า หนูจะร้องไห้กับอาจารย์และอาจารย์หญิงตลอดคะ ก็คือหนูจะเล่าความรู้สึกที่หนูเจอในแต่ละวัน ให้อาจารย์ฟัง ท่านก็คอยแนะนำ แล้วคอยช่วยเหลือหนูมาตลอดคะ”



ปัจจุบัน อาฟูทำงานเป็นผู้ช่วยผู้จัดการในบริษัทเอกชน ที่จังหวัดสมุทรปราการได้นำความชื่นใจมาสู่ครอบครัวและเจ้าหน้าที่ทุกท่านในโครงการ ที่ล้วนมีส่วนร่วมในชีวิตของเธอมาโดยตลอด

“พระเจ้าก็นำเขาไปทำงาน เขาได้งานดี แล้วก็ได้เจ้านายดี สิ่งเหล่านี้เป็นสิ่งที่เขาก็ได้อิทธิฐานกับพระเจ้า” ครูศาสนาซจรงค์ดี ซจีเพชรงาม กล่าว แม้ว่าชีวิตของอาฟูในวัยเด็ก จะเต็มไปด้วยข้อจำกัดมากมาย แต่เธอก็ได้เติบโตขึ้นมาท่ามกลางความรัก การดูแล และโอกาสที่พระเจ้าทรงจัดเตรียมไว้ให้ผ่านทางโครงการ วันนี้อาฟูได้สัมผัสถึงการอวยพร การเรียนรู้ และความหวังที่ค่อย ๆ งอกงามในหัวใจ และนี่คือถ้อยคำจากใจของเธอ...

“ขอบคุณโครงการคะ ที่คอยพัฒนาหนูอยู่ตลอดเวลา ตั้งแต่ที่หนูยังเป็นเด็กตัวเล็ก ๆ เลย จากเด็กที่ไม่มีความรู้อะไรเลย เหมือนสมองเราว่างเปล่า แล้วมาถึงทุกวันนี้ก็คือ เราได้ซึมซับทุกอย่างที่ครูทุกท่านได้สอน ทำให้เรารู้จักเป็นคนดี รู้จักแบ่งปันคนอื่นให้มีความรักคนอื่นคะ”



แม่ ยาวชนในโครงการ

แม่ ยาวชนในโครงการพัฒนาเด็กคริสตจักรจีนแกน้อย ปัจจุบันกำลังศึกษาอยู่ชั้นปีที่ 2 มหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม่ คณะศึกษาศาสตร์ สาขาภาษาจีนธุรกิจ ด้วยความมุ่งมั่นตั้งใจในการเรียนรู้และพัฒนาตนเอง เธอเป็นหนึ่งในเยาวชนที่สะท้อนให้เห็นถึงผลลัพธ์ของการพัฒนาอย่างต่อเนื่อง ทั้งด้านการศึกษาและการดำเนินชีวิต เธอเข้าร่วมโครงการพัฒนาเด็กตั้งแต่อายุประมาณ 8-9 ขวบ และเติบโตขึ้นมาท่ามกลางการดูแลเอาใจใส่อย่างใกล้ชิดจากเจ้าหน้าที่โครงการ ตลอดระยะเวลาที่อยู่ในโครงการ เธอได้รับการสนับสนุนทั้งด้านการเรียนรู้ การปลูกฝังคุณธรรม จริยธรรม รวมถึงการเสริมสร้างทักษะชีวิตที่จำเป็น ส่งผลให้แม่มีพื้นฐานที่มั่นคง และสามารถก้าวเดินต่อไปในเส้นทางการศึกษาได้อย่างมั่นใจ

“ก็มีกิจกรรมให้หนูทำหลายอย่างเลยคะ ไม่ว่าจะเป็นการทำขนม การเรียนดนตรี หรือว่าสอนเพลงใหม่ ๆ การได้ออกนอกสถานที่ ไปฝึกความเป็นผู้นำคะ”

ครูศาสนาขจรศักดิ์ ขจิตเพชรงาม ได้กล่าวถึงแม่ในฐานะลูกศิษย์และคุณพ่อฝ่ายวิญญาณว่า “เขาเป็นเด็กที่ซื่อสัตย์มาก เราสร้างสอนเขาตั้งแต่เด็กเล็ก ๆ คนนี้ไปแข่งพระคัมภีร์ในกลุ่มคัลสเตอร์เชียงดาวเขาก็ชนะนะครับ เล่าเรื่องเรื่องราวของพระเจ้าเขาก็ได้ที่ 1 เพราะความจำดี ความตั้งใจดี หลังจากนั้นให้เวทีในการฝึกฝนมากขึ้น จนทุกวันนี้ เขามีศักยภาพในการเป็นผู้นำสูงมาก กล้าพูด ไม่อาย กล้านำเพื่อน ๆ ครอบครัวยุติธรรมมากช่วงแรก ๆ ความลำบากของเขา เขารู้ ทำให้เขานี้รู้สึกต้องเข้มแข็ง” แม่ ไม่ได้เป็นเพียงเยาวชนที่เข้าร่วมกิจกรรมของโครงการเท่านั้น แต่เธอยังมีความผูกพันกับเจ้าหน้าที่และคริสตจักรเสมือนเป็นครอบครัวของเธอ

“ที่โครงการ ก็เหมือนคนในบ้านหนูคะ หนูรู้สึกอบอุ่นมากเวลาที่หนูได้ไปโครงการ แม้ว่าหนูจะทุกข์หรือว่าลำบาก ที่โครงการก็คอยช่วยให้หนูลุกขึ้นมาได้คะ ในวันที่หนูท้อ หนูก็ไปปรึกษาอาจารย์ อาจารย์ก็จะให้แนะนำกับหนู แล้วก็อธิษฐานเพื่อหนูให้หนูผ่านช่วงเวลาที่ยากลำบากไปได้ หนูก็รู้สึกขอบคุณพระเจ้ามากเลยคะ”

นอกจากนั้น ครูศาสนาขจรศักดิ์ ขจิตเพชรงาม ยังได้แสดงความชื่นชมแม่ ในการที่เธอยังคงยึดมั่นพระเจ้าเอาไว้ และยังคงมีส่วนรับใช้พระเจ้าร่วมกับคริสตจักรจนทุกวันนี้

“ทุกวันนี้เขาก็อยู่มหาวิทยาลัย แล้วก็ยังมีโอกาสรับใช้ในคริสตจักร-ร่วมกลุ่มเซลล์ กลุ่มอธิษฐาน ทีมนมัสการ และกลุ่มถวายทรัพย์ เขายังทำประจำอยู่ แสดงว่าเขารักพระเจ้า พระเจ้าเปลี่ยนแปลงเขา”





| นายเจียหยง แซ่หู ผู้ปกครองในโครงการ

นายเจียหยง แซ่หู ผู้ปกครองเด็ก ได้เล่าถึงการเปลี่ยนแปลงเมื่อลูกได้เข้าร่วมโครงการว่า “ผมมีลูก 3 คนที่เข้าร่วมในโครงการ ลูก ๆ เป็นเด็กดีมากขึ้น แล้วก็เชื่อฟังคุณครู แล้วเป็นคนดีขึ้นด้วยครับ”




| นางเหมยหุ้ย แซ่หย่าง ผู้ปกครองในโครงการ

นางเหมยหุ้ย แซ่หย่าง ที่ลูกทั้งสองคนของเธอก็ได้เข้าร่วมโครงการ ได้กล่าวถึงความประทับใจในพันธกิจของการเป็นคู่มิตรนี้ว่า

“สิ่งที่ข้าพเจ้าประทับใจที่สุดในโครงการคอมแพสชันนี้ก็คือ ลูก ๆ น้อง ๆ ทุกคนได้รู้จักกับพระเจ้าและความรักของพระเจ้าค่ะ คุณครูทุกคนก็นำน้อง ๆ อนุชนให้ได้เข้ามาหาพระเจ้า กล้าแสดงออกมากขึ้น แล้วทุกวันนี้เด็ก ๆ ก็สามารถขึ้นเวทีเป็นผู้นำรายการได้ด้วยค่ะ”

ปัจจุบัน โครงการพัฒนาเด็กคริสตจักรจีนแก่น้อยมีศิษย์เก่าที่จบไปแล้วประมาณ 60 คน ซึ่งแต่ละคน ได้ประกอบอาชีพที่หลากหลาย เช่น เป็นไกด์นำเที่ยว รับราชการครู

ทำธุรกิจการค้ากับจีน - ไทย เป็นล่าม แพลเอกสารไทย - จีน เปิดร้านหม่าล่าปิ้งย่าง และรับจ้างขับรถให้พี่น้องคนจีน เป็นต้น 





คอลัมน์เสริมสร้างศักยภาพ ข่าวกิจกรรมจากโครงการ



ความภาคภูมิใจของชุมชน กลุ่มวิสาหกิจชุมชนคริสตจักรสังขละบุรี คว้ารางวัลชนะเลิศอันดับ 1 ระดับจังหวัดกาญจนบุรี

นับเป็นอีกหนึ่งข่าวดีที่สร้างความยินดีให้กับชุมชน เมื่อกลุ่มวิสาหกิจชุมชนคริสตจักรสังขละบุรี ตำบลหนองลู อำเภอสังขละบุรี จังหวัดกาญจนบุรี ได้รับรางวัลชนะเลิศอันดับที่ 1 จากการประกวดวิสาหกิจชุมชนดีเด่นระดับจังหวัดกาญจนบุรี ซึ่งถือเป็นความสำเร็จที่สะท้อนถึงความเข้มแข็งของการรวมพลังของคนในชุมชน และกำลังได้รับการส่งต่อผลงานเพื่อแข่งขันในระดับเขตต่อไป

ความสำเร็จในครั้งนี้เกิดขึ้นจากแนวทางการพัฒนาที่มุ่งเน้นการระดมทรัพยากรในท้องถิ่น (Local Resources Mobilization) มาประยุกต์ใช้อย่างเป็นรูปธรรม ซึ่งทางกลุ่มฯ ได้มองเห็นศักยภาพของผู้คนในชุมชนและทรัพยากรที่มีอยู่รอบตัว นำมาพัฒนาให้เกิดประโยชน์สูงสุด ทั้งในมิติของการสร้างรายได้ การพัฒนาคุณภาพชีวิต และการสร้างความร่วมมือที่เข้มแข็งในระดับชุมชน

หนึ่งในจุดเด่นสำคัญคือการนำพืชผักพื้นถิ่นที่ทำได้ในชุมชน มาพัฒนาและแปรรูปให้เกิดมูลค่าเพิ่ม กลายเป็นผลิตภัณฑ์ท้องถิ่นที่มีเอกลักษณ์ สามารถสร้างรายได้กลับคืนสู่ครอบครัวของสมาชิก และยังเป็นส่วนหนึ่งที่ช่วยสนับสนุนพันธกิจของคริสตจักรได้อีกด้วย

ในช่วงที่ผ่านมา กลุ่มวิสาหกิจชุมชนคริสตจักรสังขละบุรี ยังได้รับการพัฒนาอย่างต่อเนื่อง โดยเฉพาะด้านบรรจุภัณฑ์ (Packaging) ที่ได้รับความร่วมมือจากคณาจารย์จากมหาวิทยาลัยราชภัฏ เข้ามาช่วยออกแบบบรรจุภัณฑ์รูปแบบใหม่ ให้มีความทันสมัย และน่าสนใจมากยิ่งขึ้น นอกจากนี้ยังมีหลายหน่วยงานเข้ามาให้การสนับสนุน เพื่อเสริมศักยภาพของกลุ่มให้เติบโตอย่างมั่นคง

อีกหนึ่งก้าวสำคัญของการพัฒนากลุ่มคือการเปิดโอกาสให้สมาชิกในชุมชนเข้ามามีส่วนร่วมผ่านระบบการถือหุ้นของสมาชิก โดยมีผู้สนใจเข้ามาร่วมเป็นสมาชิกเพิ่มขึ้น จากเดิมที่เป็นกลุ่มเล็ก ๆ ประมาณ 14 คน ปัจจุบันมีสมาชิกทั้งหลักและสมทบรวมประมาณ 50 คน แสดงให้เห็นถึงความเชื่อมั่นของชุมชนที่มีต่อการดำเนินงานของกลุ่ม แม้จำนวนผู้ปฏิบัติงานจะยังคงเท่าเดิม เนื่องจากข้อจำกัดด้านอุปกรณ์และกำลังการผลิต แต่ทางกลุ่มฯ ก็ยังคงเดินหน้าพัฒนาอย่างต่อเนื่อง

การได้รับรางวัลชนะเลิศระดับจังหวัดในครั้งนี้ ไม่เพียงเป็นเกียรติและความภาคภูมิใจของกลุ่มฯ เท่านั้น แต่ยังช่วยสร้างการรับรู้และความน่าเชื่อถือให้กับกลุ่มวิสาหกิจชุมชนคริสตจักรสังขละบุรีมากยิ่งขึ้น ส่งผลให้หน่วยงานภาครัฐและองค์กรต่าง ๆ มีความสนใจที่จะเข้ามาสนับสนุนเพื่อก่อให้เกิดการพัฒนาต่อไปในอนาคต

ในโอกาสอันน่ายินดีนี้ มูลนิธิธรรมาทร ขอร่วมแสดงความยินดีกับกลุ่มวิสาหกิจชุมชนคริสตจักรสังขละบุรี ที่สามารถพัฒนาศักยภาพของชุมชนผ่านการใช้ทรัพยากรท้องถิ่นอย่างสร้างสรรค์ จนเกิดเป็นผลลัพธ์ที่เป็นรูปธรรมและเป็นแบบอย่างที่ดีให้กับชุมชนอื่น ๆ ขอเป็นกำลังใจให้กลุ่มเติบโตและสร้างประโยชน์ให้กับชุมชนต่อไปอย่างยั่งยืนในอนาคต

